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ศูนยว์ิจยัเศรษฐกิจและพยากรณ์ทางการเกษตร (แม่โจโ้พลล)์ ไดส้ ารวจความคิดเห็นของ

ประชาชนทัว่ประเทศ จ านวนทั้งส้ิน  1,624 ราย ระหว่างวันท่ี 25 กุมภาพันธ์ – 10 

มีนาคม  2564  ในหัวขอ้ สถานการณ์โควิดวันน้ี กับการปรับตัวของประชาชน  

มีวตัถุประสงค์เพ่ือส ารวจความคิดเห็นประชาชนทัว่ไปเก่ียวกับผลกระทบของโควิด – 19 กับการประกอบ

อาชีพและการปรับตัวต่อสถานการณ์ปัจจุบัน ผลการส ารวจพบว่า ประชาชน รอ้ยละ 77.07 บอก 

สถานการณ ์โควิด -19 ส่งผลกระทบต่อการประกอบอาชีพของตนเอง  มีเพียงรอ้ยละ 22.93 เท่าน้ันท่ี

อาชีพในปัจจุบนัไมไ่ดร้บัผลกระทบจาก โควิด – 19  เม่ือสอบถามประเภทอาชีพที่ไดร้บัผลกระทบมากที่สุด 5 

ล า ดั บ แ ร ก  พ บ ว่ า  อั น ดั บ  1  ป ร ะ เภ ท อ า ชี พ ท่ อ ง เ ท่ี ย ว แ ล ะบ ริ ก า ร  ( ร้อ ย ล ะ  3 9 .0 4 )    

อันดับ 2 ประเภทอาชีพธุรกิจส่วนตัว/ค้าขาย (ร้อยละ 24.02) อันดับ 3  ประเภทอาชีพแรงงาน

ภาคอุตสาหกรรม (รอ้ยละ 18.11) อนัดับ 4 ประเภทอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน (รอ้ยละ 9.82) และ

อนัดบั 5 ประเภทอาชีพรบัจา้ง รบัเหมาทัว่ไป ฟรีแลนซ ์(รอ้ยละ 9.01)  จากการสอบถามความคิดเห็นของ

ประชาชนต่อความสนใจในการประกอบอาชีพดา้นการเกษตรที่มากข้ึนหลังเกิดสถานการณ์ โควิด – 19  

ประชาชนรอ้ยละ 64.51 บอกเห็นดว้ย เน่ืองจากอาชีพดา้นการเกษตร เป็นอาชีพหลักของคนไทยและ 

มีความยัง่ยืนเหมาะกบัสถานการณใ์นปัจจุบนั และเป็นอาชีพท่ีสามารถเป็นอาชีพเสริมและสรา้งรายไดเ้พ่ิมเติม

ได ้และรอ้ยละ 35.49 บอกไม่เห็นดว้ย และเม่ือสอบถามความสนใจของประชาชนต่อการท าอาชีพดา้น

การเกษตรเป็นอาชีพเสริมในอนาคต พบว่า รอ้ยละ 41.51 สนใจท าการเกษตรในอนาคต เน่ืองจากเป็นการ

ใชเ้วลาว่างใหเ้กิดประโยชน์  รองลงมา รอ้ยละ 32.52 ยงัไม่สนใจท าเกษตรในอนาคต เน่ืองจากตอ้งลงทุนสูง

และไมม่ีท่ีดินเป็นของตนเอง และรอ้ยละ 25.97 ยงัไมแ่น่ใจ  

 จากการสอบถามผลประชาชนต่อผลกระทบจากสถานการณ์โควิด – 19 พบว่าส่วนใหญ่ได้รับ

ผลกระทบจากการประกอบอาชีพของตนเองเป็นอย่างมาก ส่วนใหญ่เป็นอาชีพท่ีอยู่ในกลุ่มธุรกิจบริการและ

การท่องเท่ียวท่ีไดร้ับผลกระทบมากท่ีสุด  เน่ืองจากรายไดส้่วนใหญ่ของประเทศมาจากภาคส่วนดังกล่าว  

ถึงแมว้่าปัจจุบนัประเทศไทยจะเร่ิมมีการฉีดวคัซีน โควิด – 19 บา้งแลว้  แต่ก็ยงัไม่เพียงพอส าหรับทุกคนใน

ประเทศ  อาจคงจะคงตอ้งระเวลาอีกซกั 1 - 2 ปี  เพ่ือรอใหส้ถานการณก์ารระบาด โควิด – 19 จากคล่ีคลาย

ไปในทางท่ีดี  แต่อยา่งไรก็ตามส่ิงท่ีเราทุกคนสามารถท าไดใ้นปัจจุบนัน้ี นัน่คือ การเขา้ใจและปรบัตวัใหท้นักบั

สถานการณ์  เตรียมแผนการด าเนินชีวิต  มีอาชีพส ารองไวเ้ล้ียงตวัเองและครอบครวั อย่างหน่ึงนัน่คือการท า

การเกษตรท่ีทุกคนสามารถท าไดใ้นบา้นหรือพ้ืนท่ีของตนเอง   เป็นการใชเ้วลาว่างใหเ้กิดประโยชน์  อีกทั้งเป็น

การลดค่าใชจ้่ายของตนเองและครอบครวั และสามารถสรา้งรายไดเ้สริมใหไ้ด ้ ถือว่าเป็นอีกหน่ึงวิธีการท่ีจะท า

ใหทุ้กคนสามารถกา้วขา้มผ่านวิกฤติของ โควิด – 19 ไปไดอ้ยา่งเขม้แข็ง และยัง่ยืนต่อไป 
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1) อาชีพในปัจจุบนัของท่านไดร้บัผลกระทบจากสถานการณ ์COVID–19 หรือไม่ 

 1. ไดร้บัผลกระทบ       รอ้ยละ  77.07 

 2. ไมไ่ดร้บัผลกระทบ      รอ้ยละ  22.93 

 

2) ท่านคิดว่าในยุคสถานการณ ์COVID–19 ในปัจจุบนั ลกัษณะอาชีพใดที่มีความเสี่ยงมากที่สุด 5 อนัดบัแรก 

2.1  อาชีพกลุ่มท่องเท่ียวและบริการ  รอ้ยละ  39.04 

    2.2 อาชีพธุรกิจส่วนตวั/คา้ขาย   รอ้ยละ  24.02 

2.3 อาชีพแรงงานอุตสาหกรรม   รอ้ยละ  18.11 

2.4 อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน   รอ้ยละ    9.82 

2.5 อาชีพรบัจา้ง/รบัเหมา/ฟรีแลนซ ์  รอ้ยละ     9.01 

 

3) จากสถานการณ ์COVID–19 คนทัว่ไปจะหนักลบัมาทาอาชีพดา้นการเกษตรมากข้ึน ท่านเห็นดว้ย

หรือไม่ว่า  

 1. เห็นดว้ย  รอ้ยละ  64.51 

เน่ืองจาก 1. อาชีพเกษตรกรรรม เป็นอาชีพหลกัของคนไทยและมีความยัง่ยืนเหมาะ

กบัสถานการณใ์นปัจจุบนั  

 2. เป็นอาชีพท่ีสามารถเป็นอาชีพเสริมและสรา้งรายไดเ้พ่ิมเติมได ้ 

 2. ไม่เห็นดว้ย  รอ้ยละ  35.49 

เน่ืองจาก 1. การท าเกษตรมีตน้ทุนสงู ใชเ้วลานาน และไดร้บัค่าตอบแทนท่ีไม่คุม้ค่า  

 2. ราคาผลผลิตทางการเกษตรมีราคาท่ีตกต า่ และส่งออกไดย้าก 

 

 

 

 

 

 

 

คนไทยรอ้ยละ 77.07 บอกโควิด – 19 กระทบอาชีพหลกั 

และรอ้ยละ 41.51 สนใจท าการเกษตรเป็นรายไดเ้สริม 
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 4) ท่านมีความสนใจในการท าการเกษตรเป็นอาชีพในอนาคตบา้งหรือไม่ 

 1. สนใจ    รอ้ยละ 41.51 

เน่ืองจาก 1. ช่วยลดค่าใชจ้่ายในบา้น และใชเ้วลาว่างใหเ้กิดประโยชน์สงูสุด  

 2. เป็นอาชีพหลกัของครอบครวั 

 2. ไม่สนใจ   รอ้ยละ 32.52 

เน่ืองจาก 1. การท าเกษตรมีตน้ทุนสงู ไมคุ่ม้ค่ากบัการลงทุน 

 2. ไมม่ีท่ีดินท าการเกษตร 

 3. มีสุขภาพทางร่างการไม่ค่อยแข็งแรง เน่ืองจากอายุมากแลว้ 

 3. ยงัไม่แน่ใจ   รอ้ยละ 25.97 

เน่ืองจาก 1. ตอ้งขึ้ นอยูก่บัสถานการณต่์างๆ และภาวะเศรษฐกิจในปัจจุบนั 

 2. ยงัไมม่ีความรูใ้นดา้นการท าเกษตร 

 3. อนาคตอาจจะมีทางเลือกอ่ืนท่ีตอ้งท า หรืองานอ่ืนๆท่ีรองรบั 

 

ขอ้มูลทัว่ไปผูต้อบแบบสอบถาม 

  

 1.ภาค  

  1.1 เหนือ     รอ้ยละ 28.88 

  1.2 กลาง    รอ้ยละ 25.56 

  1.3 ตะวนัออกเฉียงเหนือ    รอ้ยละ 36.25 

  1.4 ใต ้    รอ้ยละ 9.31 

 

2. เพศ 

  2.1 เพศชาย               รอ้ยละ 38.74 

2.2 เพศหญิง             รอ้ยละ 56.90 

2.3 เพศทางเลือก        รอ้ยละ   4.36 

  

3. อายุ 

 3.1 อายุไมเ่กิน 20 ปี   รอ้ยละ 11.90       

3.2 อายุระหวา่ง 21-30 ปี   รอ้ยละ 29.39 

 3.3 อายุระหวา่ง 31-40 ปี  รอ้ยละ 23.60    

3.4 อายุระหวา่ง 41-50 ปี   รอ้ยละ 19.22 

 3.5 อายุ 51 ปี ขึ้ นไป   รอ้ยละ 15.89 

*(อายุเฉล่ีย 36 ปี ต า่สุด 15 ปี และสงูสุด 81 ปี) 
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4. ระดบัการศึกษา 

  4.1 ประถมศึกษา        รอ้ยละ  13.03     4.2 มยัธมศึกษา        รอ้ยละ  29.20 

4.3 ปวช./ปวส.           รอ้ยละ  23.00     4.4 ปริญญาตรี     รอ้ยละ 32.83 

4.5 สงูกวา่ปริญญาตรี   รอ้ยละ  1.25      4.6 ไมไ่ดศึ้กษา  รอ้ยละ   0.69 

  

 5.อาชีพของผูต้อบแบบสอบถาม 

  5.1 เจา้หนา้ท่ีภาครฐั/รฐัวสิาหกิจ   รอ้ยละ   4.77 

5.2 พนักงานเอกชน     รอ้ยละ 18.65 

  5.3 คา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวั    รอ้ยละ 24.77 

5.4 เกษตรกร      รอ้ยละ 21.87 

5.5 วา่งงาน/เกษียณอายุ    รอ้ยละ   5.10 

  5.6 อ่ืนๆ ไดแ้ก่ นักเรียน/นักศึกษา    รอ้ยละ 24.84 

 

 6.ระดบัรายไดต้่อเดือน 

6.1 ไมเ่กิน 15,000 บาท     รอ้ยละ 61.88 

6.2 ระหวา่ง 15,001 – 25,000 บาท    รอ้ยละ 30.48 

6.3 ระหวา่ง 25,001 – 35,000 บาท    รอ้ยละ    5.01 

6.4 ระหวา่ง 35,001 – 45,000 บาท    รอ้ยละ    0.99 

6.5 ระหวา่ง 45,001 – 55,000 บาท    รอ้ยละ    0.59 

6.5 มากกวา่ 50,001 บาท     รอ้ยละ    1.05 

 


